

昨天下午,由 DOTA2 国服代理完美世界公司主办, 杨浦区体育总会、杨浦区投资促进办公室协办的2016 完美"圣"典-─_暨 2016 DOTA2 年度电竞颁奖典礼在 上海复旦大学举行。

电竞,曾被认为是不务正业的荒废时光,如今却已 成为年轻群体中最受欢迎的竞技运动。走进电竞圈,你会 发现,如今电子竞技已从"洪水猛兽"逐渐成为新兴的"世 界语言"和文化。

网下热情 "刀迷"的狂欢

新民图表 叶聆 制图

"宣传单上说红毯仪式2点开 始,他们怎么还不来?"骚动的人群 中,有位小伙子嘟囔着。

昨天下午,数位中国顶尖 DOTA 职业选手现身 DOTA2 (刀 塔)年度电竞颁奖晚会,数千名"刀 迷"(DOTA 游戏粉丝) 闻讯赶来膜 拜他们心中的"刀神"。

骤降的气温挡不住粉丝的热 情,瑟瑟寒风中,2点刚过,复旦大 学正大体育馆前已经围得里三层 外三层。挤在最前面的王鸿斌是一 名在校大学生,"我1点半就到了, 第一次来见这些选手还是挺兴奋 的。"他告诉记者,他的同班男同学 中几乎有一半人在玩 DOTA, "3 年 前,看到身边同学玩了,我也跟着一 起玩,现在一天不玩个几个小时,手

就会痒。"

20分钟后,红毯旁的"刀迷"渐 渐散去,站在一旁的徐多眼巴巴地 看着走进场馆内的人群,神情有些 沮丧,"嗨,网上没抽到票,黄牛的票 又太贵了。"玩 DOTA 已 5 年之久, 徐多作为一位铁杆玩家, 在他眼里 由子音技传统运动一样充满音技 性,"传统运动项目是利用身体对 抗,而电子竞技更多的是智力比 拼。"徐多说:"DOTA 是一项需要与 队友配合的团队运动, 每每在队方 的配合下, 打败对手时就有一种当 了英雄的自豪感。

能容纳 3000 人的场馆内座无 虚席, 当心仪选手获奖时, 鼓堂声、 欢呼声响彻整个场馆, 颁奖仪式俨 然成了刀迷的联欢会。职业选手 Maybe 对阵路人王 PIS 的现场过招 更是将颁奖晚会推向高潮,看着顶 尖选手的流畅的操作,"刀迷"徐畅

心里直痒痒,他说:"这个时代,给了 玩家们自由展现天赋和才能的舞 台,希望自己能成为一名专业电竞 选手,进入专业俱乐部,参加国际级

网中梦想

别样的选择

眼前的男孩纤细瘦弱, 书生气 十足, 戴着金丝边眼镜、一身黑色潮 服的他,就和身旁校园中形形色色 的学生并无两样。然而,坐在电脑 前,和另一名职业玩家现场展现单 机作战能力时, 他完胜对手所爆发 出的霸气却又让人对他刮目相看。

他叫路垚, 更广为人知的是他 的网名 maybe, 前一天刚刚才过完 21 岁生日的他如今已是 DOTA2 世 界最而尖的大袖级洗手。在昨天的 完美盛典中, 他收获的现场粉丝尖 叫声是最多的。

在整个中国 DOTA 的历史上, 出生于1995年的路垚可以算是第 一个被称为天才少年的选手。小学 6年级,路垚跟着表哥开始打电子 游戏。然而不到一年的时间,他就已 经可以完虐自己的表哥。2010年第 一次接触 DOTA 后不久,他就在排 行榜上崭露头角。成为天梯分第一 人,拥有极高的天赋和灵性,比赛中 的路垚风格飘逸灵动、出击果断。

上大学、拿文凭、找工作这是所

有学子的惯常模式,然而,2014年 初,刚刚高三毕业的路垚却做出了 人生最大的选择——放弃高考,正 式踏入电竞职业圈,DOTA 老牌战 队 LGD 成为了他职业生涯中的第 一站。在经历了和团队磨合、下放到 青训队然后回归等一系列波折之 后,如今的路垚已是一名颇为成熟 的老玩家。去年,他几乎以一己之力 带领队伍杀进被称为电竞奥运会的 TI5 半决赛。在路垚眼中, 电竞运动 同样可以为国争光,"我的经历证明 草根玩家的梦想是可以实现的。电 竞的舞台同样能诞生世界冠军。

旁人都艳羡年纪轻轻的路垚 年薪已达到百万级别,却不知,他 日常训练的艰苦,每周训练6天, 每天连续训练8小时以上,年轻电 竞高手风光的背后,艰辛努力不比 其他运动的顶级选手来得少。年纪 轻轻却显示出超越年龄的成熟,路 垚坦言,如今自己赶上了最好的时 代,"中国电竞爆炸式的发展带来 数不清的机会。

网上未来 最大的市场

今年8月, 内蒙古锡林郭勒 职业学院宣布设立国内首个电子 竞技专业。9月2日,教育部公布 了最新的13个增补专业,其中 "电子竞技运动与管理"被归类于

体育类专业, 由竞正式讲入我国 的高等教育。

前天, 由国家体育总局主办的 "2016首届 CHINA TOP 国家杯电子 竞技大赛"在深圳南山区开幕,标志 着电子竞技从此拥有"国字号"赛事。

昨天,DOTA2公布了其全新英 -"齐天大圣"。这是 DOTA2 第 一个中国文化形象,体现了全球电 竞市场对日益崛起的中国电竞的高

2016年的尾声,电竞运动却仿 佛身外春日暖阳, 迎来属于自己的 大时代。

近年来,中国电竞正在展现越 来越强大的全球竞争力。目前,我 国有 1.3 亿电竞用户,2015 年已经 以270亿元规模超越美国,成为全 球最大电竞市场。2016年,中国电 子竞技游戏市场实际销售收入达 到了破纪录的504.6亿元。

在完美世界 CEO 萧泓眼中, 十 年发展,如今的电子竞技运动已与 十年前有了天翻地覆的变化。"我预 计在未来围绕粉丝的生态链会越来 越广, 甚至在未来能超过传统赛事 像足球世界杯、NBA。

事实上,随着网络直播平台的 兴起, 电子竞技赛事的观看更加移 动化,直接化,使得电子竞技被越 来越多的人所熟知,而各电子竞技 项目不断飙高的竞赛奖金也使得 越来越多的年轻人在谋求传统工 作的同时看到了另一种可能。萧泓 坦言:"我们在未来要努力把电竞 比赛变成正能量的比赛,把电竞选 手变成年轻人有前途的事业,这样 父母才会更放心, 社会上对电竞这 件事的不理解和抗拒的心态也会变 的更少。

今年8月,WINGS战队在TI6 大赛中夺冠,被称为"护国神翼",入 洗今年中国劳伦斯奖候洗名单。 如 今,中国选手在全球电竞大赛中夺 冠次数和获得的奖金数都扶摇直 上,直指世界第一。这些都促使全球 市场更加重视中国力量。此番 DOTA2 推出新英雄 "齐天大圣"恰 恰就是考虑到了中国影响力,"国外 电竞有意识地在自身文化产品中融 人中国文化因素。这一现象也正逐 渐超越游戏本身,成为体现中国文 化软实力、促进中国文化出口的主 要力量之-

本报记者 厉苒苒 实习生 陈慧琴

北 记者手记

"孩儿们,我回来啦!"熟悉的嗓 音一下子把人拉进记忆,童年时光, 相伴我整个暑假的重要部分就是 《西游记》电视剧。而在昨天盛典上, 作为 DOTA2 新英雄 "齐天大圣"的 配音,86版《西游记》配音李世宏老 师作为颁奖嘉宾现身, 一段即兴的 大圣配音不但引发全场观众欢呼, 也让我找到了昔日回忆。

和我的童年时代相比, 对于现 在的年轻人而言,电子竞技如同篮

从不解到推动

球、足球一般,成为现在年轻人最熟 悉也热爱的体育项目

正如《西游记》对我这代人意味 着一种情结一样,DOTA 等电子游 戏本身对于其玩家来说, 也已经是 一种广泛的情感体验、记忆共同体 和文化输入载体——电子竞技已上 升成为一种文化体育现象。目前电 竞行业的比重正在从游戏产业为主 向体育产业快速发展, 未来的电竞 产业也必然是一个游戏、体育、文化 等诸多产业共融的多元化市场。

从"网瘾少年"到百万年薪者,从 不解到推动,如何正确引导、扶持电 竞运动发展?也许,邻国韩国的电竞 发展能给我们一点启发——在韩国、 电子竞技与跆拳道、围棋并称三大国 技,成为韩国支柱产业之一。韩国国 内现在已经有了一套成熟的、规范化 的电子竞技比赛,良好的竞技环境以 及普通人对电子竞技的热情,推动着 电子竞技的发展。 厉苒苒

相关链接

DOTA 多人联机对抗游戏

DOTA 是由 DOTA 之父 Icefrog 主创打造的多人联机对抗游 戏。DOTA2 是 DOTA 游戏的延续。

DOTA 的世界由天辉和夜魇 两个阵营所辖区域组成,有上、 中、下三条主要的作战道路相连 接,中间以河流为界。诵常每个阵 营分别由五位玩家所扮演的英雄 担任守护者,他们将以守护已方 远古遗迹并摧毁敌方远古遗迹为 使命, 诵讨提升等级、赚取金钱、 购买装备和击杀敌方英雄等诸多

竞技手段,与对手斗智斗勇。在战 斗开始前, 所有人将会从一百多 个英雄中选择一个, 每个英雄都 会有独特的能力,优点与弱点。通 过击杀小兵或对方英雄获得奖励 从而提升自己的装备和等级。随 着英雄力量增强, 可以集合团队 进攻对方三条线上的防御塔,然 后深入对方基地并摧毁对方兵 营,最后当一方的遗迹被彻底摧 毁时,游戏结束。

厉苒苒